

外向型經濟受國際影響 危機甚於08年 東莞港企掀執笠潮

香港文匯報訊(記者 肖郎平、實習記者 王悅 東莞報導)歐美經濟危機影響之下,廣東東莞經濟受到衝擊。東莞外經貿局局長黃冠球日前表示,今年1月至10月東莞關停外資企業450餘家,其中港台企業佔到八成,他稱,東莞的外向型經濟模式受國際經濟形勢影響大,外資企業正面對比08年金融海嘯更嚴峻的危機。

香港鞋業商會會長方志剛則表示,會員企業普遍反映,當前的經營環境比2008年金融危機時還要困難,出現「有單不敢接,接了又怕做不了,做完又怕成本不划算」的困境。一些企業不惜大幅降低價格接單,以求平衡收支、維持企業正常運作,其中不乏行業優勢企業。

新措施幫扶中小企

東莞今年關停的企業以中小企業和微小企業為主,服裝、玩具等傳統產業佔多數,港台企業佔到了80%,黃冠球認為,因為這些行業本身在東莞外資企業中所佔的比重較大。黃冠球透露,接下來將有一系列幫扶措施出台,「感覺經濟復甦還需要一段時間」。但他也表示,估計明年東莞外經貿可保平穩發展,外企關停情況不會

出現太大波動。

明年上半年最困難

黃冠球表示,從今年5月份開始,受到金融危機第二波的影響,不但外資企業的訂單較去年同期下降了20%多,而且綜合成本還上升了11.5%。根據外經貿局內部的監測數據,企業的訂單合同情況,以及進出口的狀況,預測明年上半年是企業最困難的時候。

由於為其他製造業提供機床設備,模具企業能明顯感知製造業企業未來生產的需求和信心,可謂是製造業的「風向標」。諾信數控廣州區域經理陸廣文向記者表示,今年下半年機床銷量低於預期,他估計春節前後能夠回暖,但對未來持保守態度。

港玩具龍頭轉戰房地產

香港文匯報訊(記者 肖郎平、實習記者 王悅 東莞報導)東莞玩具行業巨頭、港企龍昌國際悄然進軍房地產,在樓市調控下逆市上馬一13億元的商用地產項目,此消息日前得到龍昌國際旗下的中佳房地產招商部證實。有業內人士分析指,這顯示珠三角玩具製造業在外部環境嚴峻、拓展內銷市場困難的情況下,只能選擇跨界發展,行業情況堪憂。



龍昌國際是知名玩具廠商,此前研發玩具機器人。

據了解,龍昌國際在國際玩具業界頗具影響力,是東莞玩具行業的代表。針對龍昌國際的跨界發展,東莞市玩具行業協會相關人士分析認為,玩具行業在金融危機後,尤其是今年面臨着外部形勢嚴峻的考驗;而內銷渠道的建設,所投入的

巨資以及時間成本令一些企業家望而卻步。

業內人士反映,當前玩具企業普遍以低於10%的利潤微利運營。東莞另一家港企銀輝玩具的相關負責人亦表示,今年的訂單出現了延遲的現象,往年的訂單高峰期,今年推遲了兩個月才出現。



勞工成本上升是影響內地港企盈利的最大因素。圖為港企銀輝玩具在東莞的工廠。

美稱3成在華美企5年回流

據《法制晚報》15日報導 美國波士頓諮詢集團近日發佈的一份報告稱,中國人力資源成本上升和美國勞動生產率的優勢,已促使一些美國廠商把生產活動遷回美國本土,並預計未來10年內將有更多企業加入這一潮流。

波士頓的報告稱,中國製造業相對美國曾經絕對性的成本優勢將在未來10年內迅速減弱,中國工資增長、美國效率和美元貶值等因素將大大縮小成本鴻溝。報告預計,30%左右從中國進口產品將在5年內重新回到美國生產,包括電腦和電子產品、金屬製品、機械製造、家電產品、化纖橡膠、傢具製造等。

專家稱人工10年追不上

「這真是有點瞎掰。」中國勞動保障科學研究院勞動科學研究所研究員張麗賢對「2015年中美勞動力成本持平」這一論斷表示不認可。她說,首先中國工資雖然一直在增長,但是一線勞動者的工資相對於中國高收入者很低,相對於美國勞動者的工資就更低了。她認為,人工成本短期內絕不可能拉齊,2020年之後才可能談這個問題。

滬紀念高樓火災周年

香港文匯報訊(記者 張一波 上海報導)昨日是上海「11·15特大火災」一周年紀念日,在這個特殊的日子裡,包括罹難者家屬及社會各界人士紛紛來到事故現場,用各自的方式表達了對逝者的悼念。下午2時,悼念儀式正式開始。一枝菊花,一束香,望着滿目瘡痍的失火大樓,人們或獻花鞠躬、或默默垂泣,或相互安慰,安靜的現場始終沉浸在濃濃的哀傷之中。

像及火災當日的照片。而在祭台背後的隔離板上,「尊重生命警示社會公共安全,勿忘災難攜手互助重建家園」等警示語無不提醒着人們,莫讓悲劇再度上演。

「在受災一周年紀念的時刻,不要忘記這場災難帶給我們的啟示和警示,希望生命的逝去能給這座城市未來的公共安全敲響警鐘。」某家屬在悼詞中如此表示。亦有家屬認為,走出陰霾重建家園早日回歸正常生活,是每位受災家屬的基本心願。尊重事實公正公開依法賠償,則是受災家屬的基本訴求。



哀悼者在起火的高樓前獻上菊花祭奠。

美聯社

湖南房塌10死 多婦孺幼兒

香港文匯報訊(記者 王穎 長沙報導)湖南省邵陽市委宣傳部15日對外透露,該市下轄的新邵縣14日晚19時40分許發生一起房屋垮塌事故,截至15日早上7時已造成10人遇難、12人受傷。

據了解,新邵縣潭鄉鄉躍進村的村民們14日當晚在辦理五保老人李國慶的喪事時,用於辦喪事的房屋突然垮塌,現場22名村民被掩埋。接到報告後,新邵縣委、縣政府迅速組織救援。至15日零時,廢墟全部清理完畢,傷者全部送往醫院治療。據稱,事發房屋為該五保戶年久失修的私人住宅,多年未住人。



村民們聚集在坍塌房屋邊上。

法新社



遇難礦工的遺體等待遺屬領領。

美聯社

西安爆炸「無人機」搜救

據中通訊社15日電 陝西西安嘉天國際大廈內一家肉夾饃小吃店14日因液化氣洩漏引發的爆炸已造成9人死亡,37人受傷。當日上午11時許,陝西省省長趙正永一行到醫院看望傷者,連聲道歉說對不起,他希望傷者相信醫院,配合醫生治療。

爆炸後,由於巨大的衝擊波,導致大廈周邊的門面房垮塌,產生的飛石、玻璃碎片,影響周邊上千米,一些市民被壓在瓦礫下,等待救援。據《華西都市報》報導,由於受害面積較大,西安市公安局消防支隊調集了最新引進的搶險指揮車,通過指揮車配備的高空「無人偵察機」進行空中偵察,利用3G圖像軟件和衛星傳輸系統,將現場救援實況錄像直接輸入到指揮車的電子屏幕上。當日上午11時許,省長趙正永一行趕到省醫院時,該院當時救治了14名傷者,其中3人已不幸身亡。趙正永說:「我作為省長,覺得對不起。」

雲南礦難7官員刑拘

香港文匯報訊(記者 李艷娟 昆明報導)雲南師宗私莊礦難進入第六天,15日零時10分左右,搜救人員在私莊井下找到第35名遇難礦工的遺體,截至記者發稿時,該礦難仍有8名礦工下落不明,搜救工作仍在進行。在本次事故中涉嫌重大責任事故罪、玩忽職守罪私莊煤礦法人代表梁永輝、礦長張四興、安全副礦長戚谷明、技術副礦長孫石奎、師宗縣煤炭工業管理局副局長孫志楠、私莊煤礦監理員王少斌、常正江等7人採取刑拘措施,對涉嫌玩忽職守罪的大舍煤管所所長曹國俊則採取取保候審。

順德仿港 一級政府統管六鎮



廣東順德與香港聯繫很深。

資料圖片

到5年,擬效仿香港「一級政府,一管到底」的模式,將順德現有10鎮(街)政府中的6個改為政府派出機構——街道,變為「一級政府」。這是廣東省首個明確構建「一級政府」治理結構時間的地方政府。

作為廣東省社會改革綜合試點,順德在新出台的《關於推進社會體制綜合改革加強社會建設的意見》(以下簡稱《意見》),明確提出將借鑒香港經驗,建立「一級政府、兩級管理、三級服務、社會參與」的扁平化行政管理模式和協同共治格局。《意見》指出,香港特別行政區政府下有三司和12個決策局60多個政府部門和機構,每個職能部門都統管全港該方面的工作「一級政府,一管到底」。

據順德區辦副主任李允冠解釋,這樣改革方案主要是想將行政權力進行三分,即決策權歸區政府和區屬大部門,執行權放在鎮街,監督權則通過立法和順德政務監察部門(區紀委)來實現,以此加強職能部門獨立

性和扁平化管理架構。

三年實現「小政府、大社會」

《意見》還重點在政府放權方面進行相應明確,如完善黨政運行機制、兩代表一委員聯繫社區制度,重大決策諮詢參與辦法、公共財政參與性制度等內容。同時,在大社會培育辦法,在方案中也明確提出了推進法定機構、對事業單位進行改革以及大力培育社會組織等18項改革措施。

據悉,與此文件相配套任務分工表已下發給與會官員。據悉,任務表要求順德區屬各個部門,要在不晚於明年6月前,推行法定機構和事業單位改革等內容。而就首次一級政府、二級管理政府結構何時推進並無明確的時間。李允冠解釋稱,這項改革肯定會在3-5年完成。據悉,順德欲在三年初步實現「小政府、大社會」社會治理模式。

依雲水上質檢黑名單

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報導)國家質檢總局15日公佈7月進境不合格化妝品、食品信息,共有422種產品上黑榜。法國依雲礦泉水因亞硝酸鹽超標上黑榜。雙匯進出口貿易有限公司從丹麥進口的27噸多凍半豬頭,被檢出有沙門氏菌。這些食品都已依法退貨、銷毀或改作他用處理,未在國內市場銷售。

據《京華時報》報導,北京為打擊「地溝油」,由今年7月起,禁止銷售散裝食用油並拆除油罐。截至10月底,各商戶的油罐已基本拆除完畢,這意味着散裝食用油已退出北京市場。

市食品辦表示,除了禁售散裝食用油,北京市還將嚴格規範商場、超市內主廚房等特殊業態的食用油進貨渠道,針對餐廚廢棄油脂的處置,嚴打未獲資質非法從事收運處理的單位和個人。



依雲礦泉水在內地屬於貴價飲品。

網上圖片

特大跨國拐騙中國婦女賣淫案告破

據新華社15日電 記者15日從公安部獲悉,近日,公安部指揮吉林公安機關聯合安哥拉警方,成功摧毀一特大拐騙中國婦女至安哥拉強迫賣淫的犯罪團夥,19名受害婦女被成功解救回國。孫英豪、徐娟等11名犯罪嫌疑人在安哥拉被警方從安哥拉押解回國,該團夥國內的5名犯罪嫌疑人的悉數落網。

現查明,以犯罪嫌疑人孫英豪(男,35歲,浙江義烏人)為首的拐騙中國婦女赴安哥拉強迫賣淫犯罪團夥,在國內由犯罪嫌疑人高金秋等物色婦女,以高薪到安哥拉酒店打工為名實施拐騙,

並辦理出國及乘機手續。在安哥拉,由孫英豪等人負責經營場所,由徐娟等人負責管理,多名男子充當打手,脅迫被拐騙的中國婦女賣淫。

公安部有關負責人介紹,隨著當前國際上人員流動日益頻繁,跨國拐賣犯罪呈快速上升趨勢,是當今世界共同面臨的重大犯罪問題,需要各國攜手應對。中國政府高度重視反拐國際合作,中國已加入《聯合國打擊跨國犯罪組織犯罪公約》的「關於預防、禁止和懲治販賣人口,特別是婦女和兒童行為的補充議定書」,以加強與其他國家和國際組織在打擊人口販運犯罪領域的國際合作。

飛機設WiFi 乘客「高空聊天」

香港文匯報訊 據《成都商報》起在北京-成都航線上正式投入報導,內地首家搭載了機上無線局域網(Wi-Fi)的波音737-800 不過這次驗證飛行因為不與客機在特許飛行成功後,於15日地面網絡連接,乘客只能通過

筆記本和平板電腦等設備連接機艙內的無線局域網,也就是說,QQ、MSN這樣的即時通訊軟件尚不可使用,只能通過類似聊天工具讓旅客通過電腦互相聊天。



愛滋孤兒捧着父親的遺像,對未來充滿茫然。

網上圖片

雲南愛滋孤兒增補助

香港文匯報訊(記者 李艷娟 昆明報導)內地約70萬孤兒從今年初起每月能從政府領取600元或1000元補助。而雲南的愛滋病致孤兒童和感染愛滋病的兒童在此基礎上獲發每月120元和150元的生活補助和營養補助,對沿邊(國境線一公里以內)定居的,包括愛滋病致孤兒童在內的兒童實施每戶每個兒童每年給予一千元補助。

雲南省民政廳副廳長胥廷義表示,雲南省對愛滋病致孤兒童採取家庭寄養、學校半集中半供養、社區參與的家庭分散寄養、模擬家庭集中救助的方式。從2011年起,雲南省散居孤兒、機構供養孤兒的最低養育標準分別按每人每月600元、1000元執行。同時新建和擴建了24所兒童福利院,填補了雲南15個州市和5個縣(市、區)沒有兒童福利院的空白,加強兒童福利機構的建設妥善安置孤殘兒童和棄嬰。

三成內地城市幼兒貧血

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報導)全國人大常委會副委員長、全國婦聯主席陳至立15日出席2011兒童早期發展國際研討會時表示,目前中國仍有相當數量的兒童營養不良,6-24個月兒童當中,有30%的城市兒童和40%的農村兒童患有貧血。另外,目前中國6歲以下的兒童約有1億人,國家已將兒童早期發展納入公共服務框架。